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ТРАНСФОРМАЦІЇ ІННОВАЦІЙНОГО ПОДВІЙНОГО ПЕРЕХОДУ 
ДО ІНДУСТРІЇ 5.0 ЗА НАЯВНОСТІ ПРАВОВИХ УМОВ1

У статті розглянуто роль і значення подвійного переходу до Індустрії 5.0, які  актуалізуються в особливий 
правовий період в умовах обмеженості діяльності. Проблема полягає у суттєвому пришвидшенні трансформацій-
них перетворень через подвійний перехід (цифровий та зелений) до Індустрії 5.0. Аналіз останніх досліджень 
показав, що виділено пріоритетні теми, серед яких інновації та оцифрування, стійкість  виробництва, його транс-
формація, зв’язок між людиною та машиною. Суттєвою характеристикою змін, які відбуваються під впливом  
подвійного переходу до Індустрії 5.0 є забезпечення інноваційного підходу до модельного управління виробни-
цтвом у промисловості, запровадження нової концепції передового аналізу процесів, що автоматизує прийняття 
рішень та оптимізує налаштування машини. За визначенням Європейської Комісії Індустрія 5.0 є ключовим ру-
шієм економічних і суспільних змін, і має стати на чолі подвійного переходу: цифрового та екологічного.

Для визначення рівня зацікавленості транформаційними змінами інноваційного розвитку в умовах Індустрії 
5.0 використано пошуковий сервіс Google Trends, який надає статистику зацікавленості одночасно декількома 
темами у просторі та часі.

У статті здійснено  пошуковий запит у Google Trends тем «Індустрія 5.0», «євроінтеграція», «трансформація»,  
«інноваційний розвиток», «кластер» в Україні за часовий період останні 12 місяців (на 27 серпня 2023 року), 
виділивши  середній рівень зацікавленості і пріоритетні регіони. Пошук теми Індустрії 5.0 в Україні за останній 
рік є статистично незначимим. Найбільший інтерес виявлено до теми кластеру та трансформаційної теми, далі 
йде тема євроінтеграції, і на самому низькому рівні зацікавленість інноваційним розвитком, що є негативним 
фактором. Склад пріоритетних областей щодо визначених тем має відмінності, темою кластерів цікавляться всі 
регіони. 

Ключові слова: інновації, подвійний перехід, Індустрія 5.0, Google Trends.

1 Статтю підготовлено в межах фундаментальної теми «Правове регулювання господарської діяльності в умовах розбу-
дови економіки Індустрії 4.0» № 0120U104783, 2023 р.
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Постановка проблеми. Трансформаційні змі-
ни у інноваційному розвитку, які відбуваються у 
особливий правовий період воєнного часу [1], сут-
тєво впливають на процеси індустріального підне-
сення паралельно з євроінтеграцією в умовах об-
меженості діяльності, що потрібно враховувати в 
економіці України. Все більшого інтересу серед 
дослідницької спільноти в останні роки відповідно 
до викликів трансформаційних змін у інновацій-
ному розвитку набуває тема «Індустрія 5.0» як 

напрям до зв’язку та співіснування між людьми та 
машинами [2].

Питання ролі і значення Індустрії 5.0 у сус-
пільних перетвореннях пов`язане із  задоволенням 
зростаючої потреби у персоналізації виробництва 
та розширення можливостей осіб у виробничих 
процесах. Проблема полягає у суттєвому пришвид-
шенні трансформаційних перетворень через по-
двійний перехід  (цифровий та зелений) до Інду-
стрії 5.0.
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Мета статті – розробка теоретичних положень та 
практичних рекомендацій з визначення ролі та зна-
чення Індустрії 5.0 для здійснення подвійного пере-
ходу для прискорення трансформації інноваційного 
розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фа-
хівці з Техасу (США) на основі анотацій 196 опублі-
кованих робіт за пошуком по  ключовим словам «Ін-
дустрія  5.0» на платформі IEEE встановили [2], що 
терміни штучний інтелект (ШІ), великі дані, ланцюг 
поставок, цифрова трансформація, машинне навчан-
ня, Інтернет речей є одними з найбільш часто вико-
ристовуваних  серед кількох факторів, які були ви-
значені  для розвитку Індустрії 5.0. Виділено пріори-
тетні  теми, серед яких  інновації  та оцифрування, 
стійкість  виробництва, його трансформація, зв’язок 
між людиною та машиною. Дослідники вважають,  
що в майбутньому всебічний аналіз разом із інтегра-
цією методів сканування даних забезпечить кращий 
погляд на те, що таке Індустрія 5.0 і як її сприймає 
дослідницьке співтовариство.

Інший дослідник розглядає інноваційні теми Ін-
дустрії 5.0 з використанням підходу моделювання та 
нотації бізнес-процесів, здатного інтегрувати штуч-
ний інтелект (ШI) у виробничі процеси [3]. Мета 
цього дослідження  полягала в тому, щоб забезпечи-
ти інноваційний підхід до модельного управління 
виробництвом у промисловості, запровадивши нову 
концепцію передового аналізу процесів,  що авто-
матизує прийняття рішень та оптимізує налаштуван-
ня машини та втручання в технічне обслуговуван-
ня. Цей підхід з моделювання є початком до впрова-
дження передових процесів Індустрії 5.0 у 
виробничих системах. 

Незважаючи на низку досліджень і розробок, 
Індустрія 5.0 має  багато викликів і проблем. У по-
рівнянні з Індустрією 4.0 метою Індустрії 5.0 є ви-
користання креативності осіб-експертів у   співпраці 
з ефективними, розумними та точними машинами 
для отримання ресурсозберігаючих і зручних для 
користувачів виробничих рішень. Дослідники [4] 
обговорюють низку  додаткових функцій Індустрії 
5.0 порівняно з попередніми індустріальними рево-
люціями.  Очікується, що численні перспективні 
технології та програми допоможуть розвиткові Інду-
стрії 5.0 і дозволять збільшити виробництво та спон-
танно постачати індивідуальні продукти. Також при 
здійсненні переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0 
дослідники вважають, що кластери залишаються 
рушійною силою [5]. Вони можуть справитися з ви-
кликами у цифрову еру. 

Виклад основного матеріалу. Кризова фаза роз-
витку промисловості спричинена воєнним станом,   
суттєвим руйнуванням промислового  потенціалу, що  
потребує пошуку ефективних, швидких, із синерге-

тичним ефектом, інструментів післявоєнного відро-
дження економіки з урахуванням євроінтеграційних 
прагнень країни [6, 7]. Запровадження подвійного  
переходу до  Індустрії 5.0 може вплинути на досяг-
нення більшого прогресу у євроінтеграції.  

За визначенням Європейської Комісії Індустрія 
5.0 є  ключовим рушієм економічних і суспільних 
змін, і має стати на чолі подвійного переходу: циф-
рового  та екологічного. Такий підхід забезпечує 
бачення промисловості ширше, яке спрямоване за 
межі ефективності та продуктивності як єдиних ці-
лей, і посилює роль і внесок промисловості в сус-
пільство, що визначає пріоритетність  добробуту 
працівника у виробничому процесі та використання 
нових технологій, дотримуючись обмежень вироб-
ництва на планеті [8]. 

На наш погляд, на шляху переходу від Індустрії 
4.0 до Індустрії 5.0 необхідно вирішити декілька за-
вдань.

1. Практична спільнота Індустрії 5.0 має 
об`єднати широке коло стейкхолдерів європейської 
інноваційної екосистеми для обміну передовим до-
свідом, спільних дій,  сприяння реалізації Нової єв-
ропейської інноваційної програми (NEIA) та забез-
печення платформи для членів, щоб спілкуватися та 
налагоджувати нові види співпраці.  

2. Трансформації традиційних бізнес-моделей у 
більш ефективні допоможуть створити ціннісну про-
позицію для стейкхолдерів на різних рівнях  для 
просування та застосування принципів і практик 
Індустрії 5.0. 

3. Європейської промислової стратегії визначає 
пріоритетність подвійного переходу промисловості 
ЄС на зелені та цифрові технології. Щоб прискорити 
ці переходи, Європейська Комісія пропонує створен-
ня напрямів переходу, включаючи розробку дорожніх 
карт промислових технологій та інвестування в до-
слідження та інновації через партнерства Horizon 
Europe [8]. 

4. Загальмувати подальшу втрату ресурсів може 
інтегрування процесів  циркулярної  Індустрії  4.0 в 
Індустрію 5.0, що   суттєво покращить відновлення 
екосистем та вирішення питань екології.  Індустрія 
5.0 є причиною змін у парадигмі синтезу глобальних 
і національних регуляторів соціально-економічного 
розвитку.

Незважаючи на глобальні завдання, для їх реалі-
зації необхідна участь держави у всіх намічених за-
ходах, без неефективного передавання їх в приватний 
сектор, належне стратегічне планування [9] та по-
ступова зміна законодавства, в першу чергу для за-
кріплення механізмів Індустрії 4.0, які стануть ста-
нуть належною тартовою платформою для Індустрії 
5. У зв’язку з цим ми пропонуємо ряд змін в законо-
давство України.
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Національна економічна стратегія на період до 
2030 року, затверджена Постановою Кабінету Міні-
стрів України від 03 березня 2021 року № 179 [10], 
встановлює завдання щодо популяризації, інституці-
оналізації та кластеризації Індустрії 4.0, повномасш-
табної діджиталізації ключових секторів промисло-
вості, забезпечення інтеграції інновацій у сфері Ін-
дустрії 4.0 в стратегії оборонного комплексу та 
безпеки країни. Положенням про впровадження тех-
нологічного підходу «Індустрія 4.0», затвердженим 
Постановою Кабінету Міністрів України від 21 лип-
ня 2021 року № 750 [11], визначені заходи впрова-
дження Індустрії 4.0 в Україні через інноваційний 
хаб та центри. 

Чинне законодавство України в сфері цифрової 
економіки носить фрагментарний характер і не міс-
тить жодних норм регулювання процесів цифровіза-
ції в Індустрії 4.0. Позитивний регуляторний вплив 
Закону України «Про інноваційну діяльність» [12] на 
інноваційний розвиток економіки відсутній, дозвіль-
ні процедури впровадження інновацій надмірно за-
регульовані, повноваження органів виконавчої влади 
перетинаються та неузгоджені.

Нормативно-правові акти в сфері цифровізації 
економіки потребують комплексного оновлення, зо-
крема з урахуванням пріоритету захисту прав люди-
ни, необхідності зниження рівня ризиків цифровіза-
ції та роботизації, забезпечення безпеки в кіберпрос-
торі, національної економічної безпеки, цифрового 
суверенітету, підготовки кваліфікованих кадрів, узго-
дженості функцій, повноважень і відповідальності 
державних органів, реалізації принципів відкритості 
їх дій та підзвітності. 

Підпорядковані людині технології Індустрії 4.0 
допомагають їй у житті, праці та самореалізації, 
звільнюють час для задоволення духовних і культур-
них потреб, сприяють рівномірному та справедливо-
му розподілу благ, зростанню людства, людяності, 
культури та добробуту в суспільстві, допомагають 
забезпечувати національну безпеку, екологічну без-
пеку, підтримувати екологічну рівновагу, вирівнюва-
ти рівень розвитку держав світу.

Разом з тим, для таких змін в економіці та зако-
нодавстві необхідно змінити світогляд суспільства, 
особливо тієї його частини, яка працює на державу. 
Усвідомлення неминучості технологічних змін з їх 
людяністю та сспрямованістю на екологічний резуль-

тат дозволить досягнути максимального ефекту при 
переході до Індустрії 5.0. Але на цьому шляху існу-
юбть деякі маркери, які необхідно усунути, на що 
звертає увагу наступне дослідження.

Для визначення рівня зацікавленості змінами за-
стосовано пошуковий  інструмент Google Trends [13], 
який визначає пошукову активність  цільових груп у 
різних країнах світу, зокрема, Україні до певних тем, 
а також дозволяє порівнювати попит на різні теми. 

Аналіз, проведений в Україні за останній рік (на 
01 травня 2023 року), показав, що інтерес до теми 
Індустрії 4.0 та циркулярної Індустрії 4.0 україн-
ською мовою став статистично незначимим, хоча на 
початку воєнного стану 2022 року він мав статистич-
ний рівень [7]. Це потребує подальшого додаткового 
відстежування пошукової активності щодо цих тем, 
зокрема, по регіонах, що важливо для формування 
місць і засобів для повоєнного відновлення Що сто-
сується теми євроінтеграції, вона є значимою, і по-
стійно посилюється. У регіональному розподілі лі-
дерами були Івано-Франківська, Хмельницька і Пол-
тавська області [7]. 

У різні часові періоди пошуковий сервіс Google 
Trends надає можливість  збору і аналізу статистики 
з різних тем у різних регіонах світу, зокрема, облас-
тях України [13]. 

Для досягнення мети із  визначення ролі та зна-
чення Індустрії 5.0 для здійснення подвійного пере-
ходу для прискорення трансформації інноваційного 
розвитку можливим є  використання Google Trends, 
який надає статистику зацікавленості  одночасно 
різними темами. Відмінністю  пошукового сервісу  є 
надання дослідникам  кількісних та якісних показ-
ників  з теми аналізу до загальної суми запитів у 
Google, що впливає на можливість стейкхолдерам  
оцінити актуальність і перспективи певних процесів  
для прийняття тих чи інших рішень.

Автором здійснено  пошуковий запит у Google 
Trends тем «Індустрія 5.0», «євроінтеграція», «транс-
формація», «інноваційний розвиток», «кластер» в  
Україні за часовий період останні 12 місяців (на 
27 серпня 2023 року), виділивши середній рівень 
зацікавленості і пріоритетні регіони. За даними 
Google Trends в Україні статистично значимого ін-
тересу до теми Індустрії 5.0 не виявлено, щодо ін-
ших тем, то тренд є рівномірним. Результати  вимі-
рювання представлені у табл. 1.

Таблиця 1
Рівень зацікавленості темами євроінтеграції, трансформації і інноваційного розвитку за рік в Україні

Тема пошуку 
Рівень зацікавленості 

темою за
100 бальною шкалою 

Загальна кількість 
статистично 

значимих регіонів 
щодо зацікавленості 

Пріоритетні регіони пошуку 

Євроінтеграція 10 13 Рівненська, Чернівецька, м.Київ, Вінницька, 
Хмельницька області
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Тема пошуку 
Рівень зацікавленості 

темою за
100 бальною шкалою 

Загальна кількість 
статистично 

значимих регіонів 
щодо зацікавленості 

Пріоритетні регіони пошуку 

Трансформація 53 21 Запорізька, Сумська, Чернігівська, Закарпатська, 
Житомирська області

Кластер 75 25 Сумська, Донецька, Львівська, м. Київ, 
Хмельницька області

Інноваційний розвиток 4 0 Статистично не визначено 

Джерело: власна розробка 

Як видно з табл.1,  найбільший інтерес виявле-
но до теми кластеру та трансформаційної теми, далі 
йде тема євроінтеграції, і на самому низькому рівні 
зацікавленість інноваційним розвитком, що є нега-
тивним фактором. Склад пріоритетних областей 
щодо визначених тем  має відмінності, темою євро-
інтеграції більше цікавляться у західних областях 
України, щодо теми трансформації, то більшість - в 
центральній частині, темою кластерів цікавляться 
всі регіони. 

Подвійний перехід до Індустрії 5.0 має еколо-
гічну складову, тому для євроінтеграції важлива 
спорідненість циклічних економік України та кра-
їн ЄС. Спеціальним дослідженням [14] визначена 
тісна пов`язаність циклічної економіки України та 
країн ЄС, що свідчить про те, що у майбутньому 
при посиленні євроінтеграції  це може позитивно 
впливати  на екологічну ситуацію в інших євро-
пейських країнах при реалізації стратегії Індустрії 
5.0. 

Індустрія 4.0, яка зруйнувала старі парадигми, 
які існували до неї, і стала центром інтересу серед 
науковців і практиків має створити нові межі для 
сталого зростання суспільства шляхом заохочення 
розвитку економіки замкнутого циклу [15]. Транс-
формації інноваційного розвитку подвійного пере-
ходу до  Індустрії 5.0 мають забезпечуватися навчан-
ням майбутнім змінам, які  нададуть  уявлення про 
те, як технології можуть трансформуватися та ство-
рювати циркулярну економіку в усьому ланцюжку 
поставок [16].

Учасники національного  руху Індустрії 4.0 
підготували  Маніфест щодо переходу України до 
Індустрі ї  5 .0  (2023) ,  яким  задекларува-
ли   необхідність  трансформаці ї  галузей 
промисловості України в напрямі Індустрії 5.0, 
підтримку вже вироблених Європейською комісією 
позицій щодо нової індустріальної парадигми 5.0, а 
також свою готовність щодо дотримання її 
принципів при формуванні власних стратегій, планів 
та проєктів [17]. Ними визначені наступні напрями 
змін: курс на урядування 5.0, інтеграція та співпраця 

з військово-технічною галуззю для зміцнення 
критичної інфраструктури та розвитку технологій 
подвійного призначення, відновлення та зростання 
людського капіталу,  пріоритетність Deep Tech 
інновацій,  посилення стійкості ланцюгів доданої 
вартості та екосистем, перехід на циркулярні 
в и р о б н и ц т в а  й  ц и р к у л я р н у  е к о н о м і к у, 
діджиталізація, децентралізованість та адаптивність, 
перехід на стандарти корпоративного управління 
ESG (Environmental, Social, Governance – навколишнє 
середовище, соціальна сфера та відповідальне 
врядування). Цей документ потребує подальшого 
обговорення для формування положень законодавчих 
ініціатив.

Висновки. Особливий правовий період воєнного 
стану має обмежувальний характер, що негативно  
впливає на можливості використання змін у 
технологіях  як циркулярної Індустрії 4.0, так і 
Індустрії 5.0, але за сучасних умов євроінтеграції  з 
іншого боку має відбуватися пришвидшений 
поштовх для розвитку циркулярної економіки. 
Формування трансформаційних змін інноваційного 
розвитку в контексті  становлення  Індустрії 5.0 є 
надзвичайно актуальним  при відбудові зруйнованих 
промислових підприємств і інфраструктури. Для 
повоєнного відновлення необхідні інструменти 
координації стейкхолдерів, зацікавлених у запрова-
дженні технологій подвійного переходу  Індустрії 5.0 
для посилення євроінтеграції. 

Проведені дослідження показали недостатній 
рівень обізнаності та зацікавленості темою Індустрії 
5.0 та інноваційного розвитку в Україні. Для 
прискорення трансформаційних змін пропозицією є 
встановлення пріоритетності основ подвійного 
переходу, які  будуть мати найбільший вплив як у 
військовий час, так і у повоєнній економіці на тренди 
інноваційного розвитку. На національному рівні в 
Україні потрібно акцентувати увагу на зміні 
законодавства та завданнях саме подвійного 
переходу до Індустрії 5.0 через стимулювання 
розвитку кластерів з використанням європейського 
досвіду.
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TRANSFORMATIONS OF THE INNOVATIVE DOUBLE TRANSITION  
TO INDUSTRY 5.0 UNDER LEGAL CONDITIONS

Problem setting. The challenge is to significantly accelerate transformational changes through a double transition 
(digital and green) to Industry 5.0.

Analysis of recent researches and publications. Akundi, A., analyzed the state of Industry 5.0 and identified current 
research trends, Massaro, A., examined advanced management systems in Industry 5.0 that facilitate technological mining 
Maddikunta, P. and a group of scientists conducted a survey on the technologies and potential applications of Industry 
5.0, Gagnidze, I. At the systemic level, he determined whether clusters can cope with the challenges of Industry 4.0 and 
Industry 5.0, which is also the task of the European Commission and the Manifesto on the double transition in Ukraine.

Purpose of research is to develop of theoretical provisions and practical recommendations for determining the role 
and importance of Industry 5.0 for the double transition to accelerate the transformation of innovation development.

Article’s main body. Priority topics are highlighted, including innovation and digitization, production sustainability, 
its transformation, and the connection between man and machine. An essential characteristic of the changes that are tak-
ing place under the influence of the double transition to Industry 5.0 is the provision of an innovative approach to model-
based production management in industry, the introduction of a new concept of advanced process analysis that automates 
decision-making and optimizes machine settings. According to the European Commission, Industry 5.0 is a key driver of 
economic and social change, and should lead a double transition: digital and environmental.

To determine the level of interest in the transformational changes in innovative development in the context of Indus-
try 5.0, the article uses the Google Trends search service, which provides statistics on interest in several topics simultane-
ously in space and time.

The article conducts a Google Trends search for the topics “Industry 5.0”, “European integration”, “transformation”, 
“innovative development”, “cluster” in Ukraine for the last 12 months (as of August 27, 2023), highlighting the average 
level of interest and priority regions. The search for the topic of Industry 5.0 in Ukraine over the past year is statistically 
insignificant. The greatest interest was shown in the cluster and transformation topics, followed by the European integra-
tion topic, and the lowest level of interest in innovative development, which is a negative factor. The composition of the 
priority regions in terms of the identified topics differs: the topic of European integration is more interesting in the west-
ern regions of Ukraine, the topic of transformation is more interesting in the central part, and the topic of clusters is in-
teresting in all regions.

Conclusions and prospects for the development. The special legal period of martial law is restrictive, which nega-
tively affects the ability to use changes in the technologies of both circular Industry 4.0 and Industry 5.0, but in the current 
conditions of European integration, on the other hand, there should be an accelerated push for the development of the 
circular economy. The formation of transformational changes in innovative development in the context of the formation 
of Industry 5.0 is extremely important in the reconstruction of destroyed industrial enterprises and infrastructure. Post-war 
recovery requires tools to coordinate stakeholders interested in implementing Industry 5.0 dual transition technologies to 
strengthen European integration. 

At the national level, Ukraine needs to focus on the tasks of the double transition to Industry 5.0 by stimulating the 
development of clusters using European experience.

Key words: innovation, double transition, Industry 5.0, Google Trends.
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